



● 重点关注

上海浦东多所中小学：医护人员子女隔离 2 周 医生：孩子不应受不同等对待

上海市卫健委：核酸检测阴性可复课

医师报（融媒体记者 昕亚 陈惠）11月23日，一篇名为《为何上海浦东新区惠南镇的部分学校，能通知上海市浦东医院医务人员子女不能在校上学？》的文章成为网上热议的焦点。文中，一位上海市浦东医院的医生提到，浦东新区惠南镇多所学校的老教师私下通知家长，浦东医院医务人员的孩子，需居家隔离。希望这一情况能引起社会重视，让孩子能回学校上学，跟上正常的学习进度。

对此，《医师报》融

媒体记者第一时间联系到了上海浦东医院的一位李医生（化名）。李医生告诉《医师报》融媒体记者，22日周日，妻子收到孩子班里老师的通知，要求居家隔离。于是周一周二孩子没上学。他表示，自从20日起浦东医院的医务人员进行的是闭环管理，并没有回家与家人接触；因此，家人被感染的可能性极小。而浦东新区惠南镇的多所中小学校针对医务人员家庭的子女，要求在家隔离两周以后才能上学。如果对孩子进行

这种差异化管理，很容易给孩子心理产生负面影响。虽然在家有空中课堂，但和在学校里与同学一起上课是不一样的效果。

“孩子因为不能去上学都哭了，孩子说：在家两个星期，功课跟不上了怎么办……”

作为家长，李医生表示，“我们在一线工作，辛苦一点、累一点也就算了，但是孩子不应受不同等对待，基本受教育的权利不能受到影响，这是不应该的。”

据悉，浦东医院领导

已经与当地教育局相关负责人进行沟通，24日下午，医院领导给全院医生家长发来信息：表示医院要求学校对线上学习孩子给予重点关注，希望家长们能从大局出发，安抚好孩子。校方将在疫情控制后为孩子们补上落下的课程。

在各方沟通协调下，24日晚，浦东医院李医生收到惠南小学信息（其他的同事也先后收到电话或者短信通知）：除中风险地区学生外，迫切希望返校复课的学生，可凭核酸检测阴性报告

到校复课；没有核酸检测报告，待结果出来后再来校复课。

与此同时，医院收集要求复课学生的信息，22点左右，医生家长们接到上海市卫健委电话，通知当晚可以去就近指定医院免费做核酸检测。只要有核酸检测结果，第二天就可以复课。



关联阅读全文
扫一扫

● 新闻速递

心血管病一级预防指南发布

血压最佳控制目标为小于130/80毫米汞柱

医师报讯（通讯员 程守勤）11月19日，首部《中国心血管病一级预防指南》在中华医学会第22次全国心血管年会上发布。该《指南》由中华医学会心血管病学分会牵头，联合中国康复医学会心脏预防与康复专业委员会、中国老年学和老年医学学会心脏专业委员会、中国医师协会心血管内科医师分会血栓防治专业委员会共同制定。

针对我国高血压发病率高、知晓率低、治疗率低、达标率更低的实际情况，中国医学科学院阜外医院张宇清教授在解读《指南》时指出，作为心

血管病的独立风险因素，高血压的控制情况直接影响我国心血管病的发病，是一级预防的重中之重。他说：“《指南》推荐采用健康的生活方式，包括合理膳食、限制钠盐摄入、控制体重、中等强度身体活动和避免饮酒，有助于降低血压；根据高血压患者的总体风险决定降压药物治疗，包括启动药物治疗的时机和血压目标；在可耐受的情况下，血压应严格控制，一般高血压患者最佳的血压控制目标为小于130/80毫米汞柱；五大类降压药物都可以作为降压治疗的初始选择。”

最严医药检查来了！

上海1117家医疗机构因不良执业行为被记分

医师报讯 近日，在实行“驾照式”计分一年多后，上海市卫健委公布的一组数据显示：截至2020年三季度，上海市有1117家医疗机构因不良执业行为被记分。

数据显示，在这一千余家被记分的医疗机构中，有将近一半的医疗机构被多次记分。具体数据为：有452家医疗机构（占比40.5%）因发生两次及两次以上不良执业行为而被多次记分。这就意味着有近一半的医疗机构不止一次违反了医疗执业的有关法律法规等内容。

据了解，新版《上海

市医疗机构不良执业行为记分管理办法》的亮点之一在于完善了记分应用手段，并居全国之先，以规范性文件的形式确立了医疗机构法定代表人（主要负责人）考试制度，明确规定医疗机构不良执业行为记分累积达到或超过被暂缓校验分值的，其法定代表人和主要负责人应当参加卫生行政部门组织的医疗卫生相关法律法规考试，未按规定参加考试或考试不合格则认定该医疗机构再次校验不合格，由登记机关注销其《医疗机构执业许可证》或备案证。

● 图片新闻

一声枪响 游泳健儿跃入水中



上海医务人员刘定益（78岁）



激烈的游泳比赛现场

“啪！”一声枪声响起，游泳健儿们跃入水中。

11月21日，2020“抗疫卫士杯”（全国）医务人员游泳邀请赛在成都举行，本次比赛吸引了全国162名医疗系统人员参与，最终共决出了62个个人冠军和18个接力团体冠军。

本次参赛运动员中一个突出亮点是：抗疫一线人员占57人。该赛事旨在关心关爱抗疫一线医务人员，倡导全社会形成尊医重卫的良好氛围。

图/文 黄玲玲

● 行业动态

陆林院士：构建精神医学伦理审查标准体系

医师报讯（通讯员 王雪芹 孙洪强）11月21日，由北京大学第六医院承办的精神医学伦理审查标准学术专题会在山东济南召开。会上公布了“精神医学伦理审查学术标准”，正式开启精神医学伦理审查学术标准的序幕。

中国科学院院士、北

京大学第六医院院长陆林回顾了精神医学伦理发展的历程。他表示，从世界精神病学协会（WPA）发布的《夏威夷宣言》和《马德里宣言》规范了精神科医生临床实践和科学的研究的行为，到2013年我国颁布的《中华人民共和国精神卫生法》强调了

精神障碍患者的自主权，以及保障精神障碍受试者权益对精神医学健康发展的重要性。

陆林介绍，本次精神医学伦理审查标准学术专题会，是在国家伦理规范发展与精神医学伦理研究进展的基础上举办的，整合以北京大学第六医院牵

头的北京市伦理多中心研究的成果，构建精神医学伦理审查的标准体系，更好地保护精神医学研究涉及的弱势群体。希望全国精神科医师重视精神伦理学的发展，加强国际、国内的沟通交流，为推动精神医学临床与科研工作更高质量的发展作出贡献。

● 信息之窗

中南大学湘雅二医院
向大雄获第六届湖南省省长质量奖

医师报（通讯员 罗世林）近日，湖南省质量大会在长沙召开，中南大学湘雅二医院向大雄因建立了“医院药学管理标准化与药物咨询专科化全方位质量服务体系”，获得了第六届湖南省省长质量奖。

国家药监局发布通知：
要求药品零售企业配备执业药师

医师报讯 近日，国家药品监督管理局发布了“关于规范药品零售企业配备使用执业药师的通知”（以下简称《通知》）。

《通知》明确指出，要坚持执业药师配备政策，稳步提高配备水平。针对当前部分地区执业药师不够用、配备难的实际情况，省级药品监督管理部门在不降低现有执业药师整体配备比例前提下，可制定实施差异化配备使用执业药师的政策，并设置过渡期。

过渡期内，对于执业药师存在明显缺口的地区，允许药品零售企业配备使用其他药学技术人员承担执业药师职责，过渡期不超过2025年。

对查实的“挂证”执业药师要录入全国执业药师注册管理信息系统、撤销其注册证书并坚决予以曝光；还要将“挂证”执业药师纳入信用管理“黑名单”，实施多部门联合惩戒。